

Οικονομικά - Εταιρικά Νέα



ΔΝΤ: Υπάρχει πρόοδος, αλλά και σημαντικές εκκρεμότητες

Πρόοδο στις διαπραγματεύσεις αλλά και σημαντικά ζητήματα που ακόμη παραμένουν ανοιχτά για να κλείσει η αξιολόγηση, διαπιστώνει το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο.

Όπως δήλωσε σήμερα ο εκπρόσωπος του Ταμείου Τζέρι Ράις στο πλαίσιο της τακτικής ενημέρωσης, οι συζητήσεις στις Βρυξέλλες είχαν ως αποτέλεσμα να σημειωθεί πρόοδος, ωστόσο υπάρχουν σημαντικά ζητήματα (τα οποία δεν προσδιόρισε) τα οποία παραμένουν ανοιχτά.

Ο ίδιος απέφυγε να κάνει οποιαδήποτε πρόβλεψη για το πότε οι διαπραγματεύσεις θα καταλήξουν στη λεγόμενη τεχνική συμφωνία (staff level agreement).

Αναφορικά με το πρόγραμμα, ο εκπρόσωπος του ΔΝΤ επανέλαβε τη θέση της γενικής διευθύντριας του Ταμείου Κριστίν Λαγκάρντ -η οποία σημειωτέον την ερχόμενη Δευτέρα θα παραστεί σε εκδήλωση στο Βερολίνο προσκεκλημένη της Γερμανίδας καγκελαρίου Αγκελα Μέρκελ- ότι θα πρέπει να στηρίζεται σε δύο πυλώνες. Ο πρώτος αφορά τη δέσμευση της ελληνικής κυβέρνησης να προχωρήσει σε αξιόπιστο πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων. Η συμφωνία για το πρόγραμμα αυτό θα πρέπει -όπως είπε- να προηγηθεί του δεύτερου πυλώνα ο οποίος αφορά τη δέσμευση για την ελάφρυνση του Χρέους. Ο ίδιος δεν αναφέρθηκε περαιτέρω αν υπάρχει κάποιο χρονοδιάγραμμα για τις συζητήσεις που αφορούν τη διαδικασία του Δημοσίου Χρέους.

Σε ερώτηση σχετικά με δημοσιεύματα που φέρουν το ΔΝΤ να βλέπει δημοσιονομικό κενό για το 2018 και να ζητά πρόσθετα μέτρα για το επόμενο έτος ο Τζ. Ράις δεν επιβεβαίωσε τις σχετικές πληροφορίες. Ερωτηθείς για το ποιος ευθύνεται για τις καθυστερήσεις και το αδιέξοδο στις διαπραγματεύσεις για το ελληνικό πρόγραμμα, αρκέστηκε να αναφέρει ότι όλοι εργάζονται για να υπάρξει ένα πρόγραμμα που θα στηρίζει την ανάπτυξη και την απασχόληση. Όλοι εμπλέκονται με καλή πρόθεση.

Τέλος, ο εκπρόσωπος του ΔΝΤ ανέφερε ότι ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας είχε επαφές με την Κριστίν Λαγκάρντ.

European Stability Mechanism



ESM: Βελτιωμένοι οι δείκτες της ελληνικής οικονομίας

Στο συμπέρασμα ότι το πρόγραμμα οικονομικής στήριξης έχει βελτιώσει σε γενικές γραμμές την ανθεκτικότητα της ελληνικής οικονομίας καταλήγει έκθεση του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας που δημοσιεύεται σήμερα. Στην εν λόγω έκθεση ο ESM αξιολογεί το «βαθμό ευπάθειας» όλων των χωρών που έχουν περάσει από πρόγραμμα στήριξης.

Στόχος της εργασίας αυτής είναι να συμβάλει στη δυνατότητα του ESM να παρακολουθεί και να εντοπίζει εγκαίρως τα ευάλωτα σημεία των οικονομιών των εν λόγω χωρών που ενδέχεται να απειλήσουν την ικανότητά τους να αντεπεξέλθουν στις δανειακές τους υποχρεώσεις.

Η αξιολόγηση αυτή βασίζεται σε ένα σύνολο δεικτών που περιλαμβάνουν: (i) τις ανάγκες δανεισμού του Δημοσίου, τις συνθήκες και τη δομή του χρέους, (ii) την οικονομική της ισχύ, (iii) τη δημοσιονομική της θέση, (iv) τον χρηματοπιστωτικό τομέα και άλλες ενδεχόμενες υποχρεώσεις, (v) θεσμικές παραμέτρους, και, τέλος, (vi) τη μόχλευση του ιδιωτικού τομέα, τη ροή δανείων και την κατάσταση του τομέα ακινήτων. Τα αποτελέσματα συνοψίζονται σε μια συνολική βαθμολογία ευπάθειας που κυμαίνεται από το 1 (πολύ ευάλωτη) έως 4 (πολύ ανθεκτική).

Συνολικά, η Ελλάδα το 2009 είχε βαθμό ευπάθειας 1,7 (σε σχέση με μέσο όρο 2,4 στην ευρωζώνη). Το 2016 ο βαθμός αυτός βελτιώθηκε ελαφρά στο 1,8 (ΜΟ ευρωζώνης 2,7).

Σύμφωνα με τον ESM, πριν από τις παρεμβάσεις των προγραμμάτων η ανθεκτικότητα και των πέντε χωρών που εφάρμοσαν μνημόνια έβαινε μειούμενη. Αντίθετα μετά την εφαρμογή των προγραμμάτων βελτιώθηκαν όλοι οι δείκτες ευπάθειας, με ελάχιστες εξαιρέσεις. Η εξαίρεση που αφορά την Ελλάδα σχετίζεται με τον πρώτο δείκτη, που αξιολογεί τις συνθήκες δανεισμού της χώρας. Από βαθμό 2,3 το 2009, η Ελλάδα έπεσε στο 1,5 το 2016. Σύμφωνα με την έκθεση, αυτή η πτώση οφείλεται στην «αύξηση του βραχυπρόθεσμου χρέους, η οποία δεν αντισταθμίστηκε από τη μείωση των αποδόσεων των κρατικών ομολόγων». Συγχρόνως, στον ίδιο δείκτη, μειώθηκε ελαφρά και ο μέσος όρος της βαθμολογίας των υπόλοιπων χωρών της ευρωζώνης (εκτός προγραμμάτων) και από 2,8 έπεσε στο 2,7.

Στο δείκτη που αφορά την οικονομική ισχύ, το 2016 η Ελλάδα απέσπασε βαθμολογία 2 σε σχέση με 1,5 το 2009 (ο μέσος όρος της ευρωζώνης είναι 2,6 και 2,2 αντίστοιχα). Επιπλέον, η δημοσιονομική της θέση βελτιώθηκε σημαντικά και, από βαθμολογία 1,2 το 2009, ανέβηκε στο 2,4 το 2016 (ο μέσος όρος της ευρωζώνης είναι 2,2 και 2,8 αντίστοιχα).

Αναφορικά με τον χρηματοπιστωτικό τομέα, η βαθμολογία της Ελλάδας αυξήθηκε από 1,7 στο 1,8 και της ευρωζώνης από 2,5 στο 2,9, κατά την ίδια περίοδο. Στις θεσμικές παραμέτρους, οι επιδόσεις της Ελλάδας βελτιώθηκαν από 1,2 στο 1,3 και της ευρωζώνης από 2,4 σε 2,7.

Τέλος, σε ό,τι αφορά τη μόχλευση του ιδιωτικού τομέα, τα δάνεια και τον τομέα ακινήτων, η βαθμολογία της Ελλάδας παρέμεινε σταθερή στο 2,1, ενώ της ευρωζώνης μειώθηκε ελαφρά από 2,4 σε 2,3.

(ΑΠΕ - ΜΠΕ)



Ελληνικές Τράπεζες: Αμετάβλητος στα 46,6 δισ ο ΕΛΑ

Η στενότητα που προκαλούν στο τραπεζικό σύστημα η παρατεταμένη διαπραγμάτευση και το κλίμα αβεβαιότητας ώθησαν την ΕΚΤ να διατηρήσει το ανώτατο όριο παροχής έκτακτης ενίσχυσης σε ρευστότητα (ΕΛΑ) προς τις ελληνικές τράπεζες στο ποσό των 46,6 δισεκ. ευρώ έως και την Πέμπτη 27 Απριλίου 2017. Η απόφαση λήφθηκε μετά από σχετικό αίτημα της Τράπεζας της Ελλάδος. Η τελευταία επισημαίνει πως «το αμετάβλητο ανώτατο όριο αντανακλά εξελίξεις στη ρευστότητα των ελληνικών τραπεζών, λαμβανομένων υπόψη των ροών καταθέσεων του ιδιωτικού τομέα».



Το ΔΝΤ απαιτεί νομικές δεσμεύσεις για το χρέος

Σύμφωνα με πληροφορίες του «Εθνους», οι επικεφαλής του ΔΝΤ ζητούν νομικές δεσμεύσεις πέραν της δήλωσης-ανακοινωθέντος του Eurogroup.

Συγκεκριμένα, απαιτούν διαβεβαιώσεις ότι τα μεσοπρόθεσμα μέτρα ελάφρυνσης του ελληνικού χρέους θα εφαρμοστούν, ώστε έτσι να ανοίξει ο δρόμος για τη συμμετοχή του ΔΝΤ στο ελληνικό πρόγραμμα.

«Το επόμενο καθοριστικό ραντεβού θα είναι η εαρινή σύνοδος του ΔΝΤ στην Ουάσιγκτον στις 21-23 Απριλίου, στο περιθώριο της οποίας θα οριστικοποιηθεί η συμμετοχή του Ταμείου στο ελληνικό πρόγραμμα. Συνεπώς μέχρι τότε θα πρέπει να έχει γίνει το Staff Level Agreement (σ.σ.: συμφωνία σε επίπεδο τεχνικού προσωπικού) - κάτι που τεχνικά είναι εφικτό μέσα σε 24 ώρες από τη στιγμή που θα επιστρέψουν οι εκπρόσωποι των δανειστών. Υπό αυτή την έννοια θα μπορούσε η επιστροφή να προσδιοριστεί και για αμέσως μετά το κοινό για ορθόδοξους και καθολικούς Πάσχα», σημείωσε πηγή των Βρυξελλών.

«Στη συνέχεια, ωστόσο, ο Πολ Τόμσεν και το επιτελείο του Ταμείου που ασχολείται με την Ελλάδα θα μπορέσει να πάει στο εκτελεστικό συμβούλιο του ΔΝΤ, το οποίο τελικά θα εγκρίνει οριστικά τη συμμετοχή του Ταμείου στο ελληνικό πρόγραμμα. Εκεί οι διαβεβαιώσεις ότι όλα θα γίνουν όπως έχουν συζητηθεί θα παίζει καθοριστικό ρόλο», υπογράμμισε η ίδια πηγή.



Πράετ (ΕΚΤ): Αποκλείεται να αυξηθούν τα επιτόκια πριν τη λήξη του προγράμματος αγοράς ομολόγων

Ο επικεφαλής οικονομολόγος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας Πέτερ Πράετ υποστήριξε τον σχεδιασμό της πολιτικής της, αποκρούοντας ουσιαστικά τις προσδοκίες της αγοράς ότι η ΕΚΤ μπορεί να εξετάσει μία αύξηση των επιτοκίων πριν σταματήσει τις αγορές ομολόγων.

Ο επικεφαλής οικονομολόγος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας Πέτερ Πράετ υποστήριξε τον σχεδιασμό της πολιτικής της, αποκρούοντας ουσιαστικά τις προσδοκίες της αγοράς ότι η ΕΚΤ μπορεί να εξετάσει μία αύξηση των επιτοκίων πριν σταματήσει τις αγορές ομολόγων.

«Αυτή η κατεύθυνση για τη μελλοντική νομισματική πολιτική συνεπάγεται μία χρονική αλληλουχία μεταξύ της πολιτικής επιτοκίων και της πολιτικής ποσοτικής χαλάρωσης, η οποία μπορεί με τον πιο αποτελεσματικό τρόπο να ενσωματώσει και να αξιοποιήσει τη στενή συμπληρωματική σχέση των δύο αυτών παραμέτρων της σημερινής μας πολιτικής», δήλωσε ο Πράετ, μιλώντας σε συνέδριο στη Φραγκφούρτη.



ΤΑΖ: Η Ελλάδα ενδέχεται να βρεθεί και πάλι αντιμέτωπη με τη χρεοκοπία το καλοκαίρι

Στις προκλήσεις της ζωής στην Αθήνα που πλήττεται από την κρίση είναι αφιερωμένο άρθρο της εφημερίδα ΤΑΖ.

Τίτλος του άρθρου: «Να διασφαλίσουμε την αξιοπρέπεια εν μέσω κρίσης». Η εφημερίδα του Βερολίνου επισημαίνει: «Εδώ και χρόνια οι Έλληνες ζουν με τη θηλιά των χρεών, της οικονομικής κακοδιαχείρισης και μιας αναποτελεσματικής φορολογικής και οικονομικής πολιτικής. Η ανεργία αυξάνεται. Το ίδιο ισχύει και για τον τομέα χαμηλόμισθης εργασίας. Προοπτική για ανάπτυξη δεν υφίσταται. Το καλοκαίρι η Ελλάδα ενδέχεται να βρεθεί και πάλι αντιμέτωπη με την χρεοκοπία».

Η taz διηγείται την ιστορία μιας αρχιτέκτονος, μια κομμώτριας και ενός καλλιτέχνη: «Η Βάλια σπούδασε αρχιτεκτονική, αλλά δεν μπορεί να ζήσει από τη δουλειά της. Λέει ότι πολλοί φίλοι της εγκατέλειψαν την Ελλάδα χωρίς να έχουν βρει δουλειά. Τελικά όμως βρήκαν στο εξωτερικό καλές θέσεις εργασίας. Και η Βάλια διερωτάται μήπως κάνει λάθος που έμεινε».

Τα Διαγράμματα της Ημέρας

Επόμενος μεγάλος στόχος για το Χρηματιστήριο Αθηνών η διάσπαση των 1.690 – 1.700 μονάδων του FTSE 25 (πολύ ισχυρές αντιστάσεις στα όρια των οποίων βρίσκεται ο δείκτης τις τελευταίες ημέρες).

